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Αγαπητοί, 

 

Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για την σημερινή σας παρουσία 

στο  3ο τεύχος της Εξαμηνιαίας Έκθεσης του Ελληνικού 

τουρισμού, με τις προβλέψεις για το 2010. Πριν αναφερθώ στην 

Έκθεση, θα ήθελα να σας αναφέρω για τις εκδηλώσεις και 

δραστηριότητες, που η ΑΤΕΜ ετοιμάζει μέσα στο 2010.  

 

Στις 4 Μαρτίου 2010 θα πραγματοποιήσουμε ημερίδα με κύριο 

θέμα τα Ξενοδοχεία και τις Νέες Τεχνολογίες, αλλά θα 

συμπεριληφθούν και άλλες ενότητες που αφορούν την 

τροφοδοσία των ελληνικών ξενοδοχείων.  

 

Στις 31 Μαρτίου και 1η Απριλίου 2010 θα πραγματοποιήσουμε 

το 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο Τουρισμού της ΑΤΕΜ. Η 

θεματολογία είναι ανοικτή, αλλά θα δοθεί έμφαση στον 

Τουρισμό μετά την κρίση, στον Ιατρικό Τουρισμό και στα 

Τουριστικά στατιστικά στοιχεία. 
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Την 1η Ιουλίου 2010 θα παρουσιαστεί το 4ο τεύχος της  

Εξαμηνιαίας Έκθεσης της ΑΤΕΜ, με πιο σαφείς εκτιμήσεις για 

το 2010. Μάλιστα, σχεδιάζουμε να ενσωματώσουμε και τις 

προβλέψεις για το 2011. 

 

Στις 1 και 2 Ιουλίου 2010 θα πραγματοποιηθεί το Έκτο Ετήσιο 

Διεθνές Συνέδριο της ΑΤΕΜ, με τη συμμετοχή 30 και πλέον 

καθηγητών και ερευνητών του τουρισμού από διάφορες χώρες. 

Τα θέματα ποικίλουν και αφορούν τις πολιτικές τουριστικές 

ανάπτυξης, τουριστικό μάρκετινγκ, ξενοδοχειακή διοίκηση 

κ.λπ. 

 

Πέρυσι τέτοιο καιρό αναρωτιόμασταν για το μέγεθος της 

τουριστικής κρίσης που θα έπληττε την Ελλάδα. Η ΑΤΕΜ 

προέβη σε μία πρόβλεψη για το 2009, βασιζόμενη σε ένα απλό 

στατιστικό υπόδειγμα, χρησιμοποιώντας όλα τα διαθέσιμα 

στατιστικά στοιχεία και πληροφορίες. Η πρόβλεψή μας ανέφερε 

ότι η μείωση θα ήταν γύρω στο 8% κατά  το μεσαίο σενάριο, 

αλλά μπορεί να έφθανε και στο 11%, σύμφωνα με το χειρότερο. 
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Στην Έκθεση του Ιουλίου αναθεωρήσαμε αυτές τις προβλέψεις 

προς το χειρότερο, λόγω των δυσμενέστερων παγκόσμιων 

οικονομικών συνθηκών, με τη πρόβλεψη του μεσαίου σεναρίου 

να ξεπερνά το -10% και αυτή του χειρότερου να αγγίζει το          

-13%. Στα πρώτα επίσημα στοιχεία για το πρώτο εξάμηνο του 

2009, που πρόσφατα δημοσιεύτηκαν από την Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία της Ελλάδος, η μείωση ανήλθε στο 10,3% . Φαίνεται, 

λοιπόν, ότι το μοντέλο της ΑΤΕΜ δίνει ικανοποιητικά 

αποτελέσματα, αλλά, όπως έχουμε ήδη αναφέρει, χρειάζεται 

περαιτέρω ανάπτυξη και καλύτερης ποιότητας στοιχεία για να 

μπορέσουν αυτές οι προβλέψεις να γίνουν εργαλείο τουριστικής 

και επιχειρηματικής πολιτικής. Η ΑΤΕΜ θα συνεχίσει τις 

προσπάθειες της προς αυτή την κατεύθυνση και καλεί όλους 

τους αρμόδιους πολιτικούς, επιχειρηματικούς και 

επιστημονικούς φορείς να συνεργαστούν μαζί της για τη 

διαμόρφωση μιας βάσης δεδομένων χρήσιμη για όλους.  

 

Πάντως, οι πρώτες δύο Εκθέσεις βρήκαν πολύ μεγάλη 

ανταπόκριση από τα ΜΜΕ και αυτό έχει τη δική του αξία διότι 
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βοηθούν στη διάχυση αυτής της πληροφόρησης. Οι 

προηγούμενες Εκθέσεις είναι διαθέσιμες σε ηλεκτρονική μορφή 

στο διαδίκτυο http://www.atiner.gr/emt/emt-report.htm. Η 

μεγάλη δημοσιότητα της Έκθεσης θα πρέπει να συνεχιστεί διότι 

δεν αφορά μονάχα τις προβλέψεις, αλλά παρουσιάζονται και 

σημαντικές έρευνες που γίνονται από διεθνούς κύρους 

καθηγητές και ερευνητές της τουριστικής βιομηχανίας. Επίσης, 

σε κάθε τεύχος της Έκθεσης δημοσιεύονται και  έρευνες της 

ΑΤΕΜ, όπως στο τρέχον που αφορούν τον εισερχόμενο 

τουρισμό από την Ιταλία και τα τουριστικά στοιχεία, στο πρώτο 

και στο δεύτερο μέρος της Έκθεσης, αντίστοιχα. Η προσπάθεια 

αυτή θα συνεχιστεί.  

 

Στο παρόν τεύχος, εκτός από την προαναφερθείσα ύλη, 

παρουσιάζουμε τις προβλέψεις της ΑΤΕΜ για το έτος 2010. Το 

πρόβλημα με τις φετινές προβλέψεις δεν είναι τόσο η 

αβεβαιότητα του οικονομικού περιβάλλοντος, παγκόσμιου, 

ευρωπαϊκού και ελληνικού, αλλά η αλλαγή των στατιστικών 

στοιχείων του ελληνικού τουρισμού. Τα στοιχεία που αφορούν 
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αφίξεις προέρχονται πλέον από την Έρευνα Συνόρων της 

Τράπεζας της Ελλάδος. Πριν το 2003 δεν υπάρχουν αντίστοιχα 

στοιχεία και η μεθοδολογία συλλογής ήταν διαφορετική. Η νέα 

μέθοδος είναι καλύτερη. Δημιουργεί, όμως, το πρόβλημα 

ανάπτυξης υποδειγμάτων πρόβλεψης και ανάλυσης, διότι δεν 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν στοιχεία πριν το 2003. Αυτός ο 

περιορισμός μας ανάγκασε να επανασχεδιάσουμε το μοντέλο, 

που σημαίνει ότι οι προβλέψεις μας θα πρέπει να θεωρηθούν 

περισσότερο πειραματικές. Η δεύτερη πρόβλεψη, που θα 

κάνουμε τον Ιούλιο, θα δείχνει και το μέγεθος της αξιοπιστίας 

του μοντέλου πρόβλεψης. Για το 2010, το μεσαίο σενάριο 

προβλέπει μία αύξηση της τάξης του 8,6%, που δεν καλύπτει τις 

απώλειες του 2009 σε σχέση με το 2008. 

 

Κατά τα λοιπά, η δομή της Έκθεσης είναι η ίδια με τις 

προηγούμενες. Στο πρώτο μέρος, αναλύονται οι παγκόσμιας και 

οι ευρωπαϊκές τουριστικές τάσεις. Στο μακροχρόνιο διάστημα, 

εξετάζονται πιο αναλυτικά οι αφίξεις από την Ιταλία. Τέλος 

προβαίνουμε σε προβλέψεις για τον ελληνικό τουρισμό του 
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έτους 2010. Στο δεύτερο μέρος παρουσιάζονται επιστημονικά 

άρθρα και κείμενα τουριστικής πολιτικής. Όπως και στις 

προηγούμενες δύο Εκθέσεις, παρουσιάζονται τρία τέτοια άρθρα. 

Το πρώτο είναι μελέτη της ΑΤΕΜ, όπως είχαμε προαναγγείλει 

και αφορά τα στατιστικά στοιχεία του τουρισμού, το δεύτερο 

αφορά τις τουριστικές (περιηγητικές) επισκέψεις σε 

επιχειρήσεις και το τρίτο τον τουρισμό ενός νησιού, αυτό του 

Αγίου Μαυρίκιου, που είμαι σίγουρος ότι θα φανεί χρήσιμο 

στους Έλληνες μελετητές, διότι στη χώρα μας ένα μεγάλο μέρος 

του τουρισμού καταλήγει στα νησιά μας. 

Η μεγάλη ανταπόκριση των δύο πρώτων Εκθέσεων μας 

ενθαρρύνει να συνεχίσουμε και είμαι σίγουρος ότι και αυτό το 

τεύχος θα βρει την ανταπόκριση που του αξίζει. Θα ήθελα να 

ευχαριστήσω όλους τους συντελεστές και ιδιαιτέρως την 

Ερευνητική Μονάδα Τουρισμού του Αθηναϊκού Ινστιτούτου 

Εκπαίδευσης και Έρευνας για την πολύτιμη βοήθειά τους.  

 


